

宣布限制外人入境,初步期限为30天 欧盟“闭关”抗疫有效吗



3月17日,德国警察在位于德国小城凯尔的德法边境“两岸桥”附近执勤。德国政府从16日起加强对奥地利、瑞士、法国、卢森堡和丹麦五国的边境管控。如无合理原因,将不再允许旅行进出。截至16日15时,德国累计确诊病例升至6012例,死亡13例。新华社发

据新华社北京3月18日电 欧盟及其成员国领导人17日召开视频会议,同意采取对欧盟以外人员入境实施旅行限制等多项措施应对新冠肺炎疫情。

分析人士认为,欧盟的措施意在团结内部,弥合先前各国互相设限留下的裂痕,但效果如何尚待观察。

确保药品、食品和货物流通

当天会议决定,同意欧盟委员会有关对欧盟以外人员进入欧盟国家实施旅行限制的提议,初步期限是30天;同时将确保药品、食品和货物流通,确保欧盟公民能回国。

会议还决定,企业从欧盟出口口罩等医疗物资到其他地区要事先获得欧盟成员国政府批准。同时鼓励有关新冠病毒的科学研究,共享信息、开发疫苗,并将把

疫苗提供给所有人;对这一领域的欧盟企业进行支持。

此前,面对快速蔓延的疫情,欧洲各国更多的是根据本国情况出台相应措施,其间引发不少纠纷。

瑞士曾紧急召见德国大使表示抗议,敦促德国立即放行其截扣的输往瑞士的物资。奥地利也要求德国对属于奥地利的物资放行,并指责德国的单边行动给其他国家带来麻烦。

针对奥地利等国限制来自意大利的人员入境一事,法国总统马克龙10日也表示这是“坏的决定”,并称这类措施将起到反作用。

旅行限制政策的象征意义更大

一名不愿意透露姓名的欧盟外交官说,由于疫情已在欧盟内部暴发,对欧盟以外人员实施旅行限制的政策很大程度上是象征性的。

由于公共卫生管理主要由欧

盟各成员国政府负责,欧盟实际上在这方面能发挥的作用恐怕很有限。

而欧洲国家先前承诺的难民儿童安置计划在最新的旅行限制政策下何去何从也同样是问题。本月早些时候,德国、芬兰、法国、葡萄牙、卢森堡分别同意从希腊接收部分难民儿童。

据联合国难民事务高级专员公署17日发布的数据,眼下在德国境内的难民和寻求庇护者群体中已有至少10例新冠肺炎确诊病例。

是否继续接收难民,防疫又该怎么办,旅行限制能否贯彻,这些问题仍存不确定性。

能否“抗疫一体化”有待观察

面对如此严重的公共卫生事件,欧盟内部的政策协调能否发挥预期作用,推动“抗疫一体化”,还有待观察。

而对于中国公民来说,当前更重要的还是按照中国外交部所提醒的,充分评估出国旅行引发的感染风险,暂勿前往意大利、西班牙、法国、德国等疫情高风险国家。目前仍在上述国家的中国公民则需要做好自我防护,减少不必要外出,避免安排国际旅行,谨防交叉感染。

意大利确诊病例超过3万例

从17日数据来看,意大利新增新冠肺炎确诊病例3526例,累计确诊31506例,累计死亡病例升至2503例;西班牙新增确诊1987例,累计确诊11178例;法国新增确诊1097例,累计确诊7730例,累计死亡病例175例,过去24小时新增27例。

欧洲足联17日宣布,原定于2020年举行的欧洲足球锦标赛将推迟一年。

美国确诊病例接近6000例

据新华社华盛顿3月17日电 根据美国约翰斯·霍普金斯大学发布的实时统计数据,截至美国东部时间17日18时,美国累计新冠肺炎确诊病例5894例,死亡97例。

美国总统特朗普17日在白宫发布会上宣布,除了美国食品和药物管理局许可的检测方式外,所有州政府可以批准研发和使用新冠病毒检测设备,以提高新冠病毒检测量。美国白宫16日以总统名义发布一份指南,建议公众采取一系列措施以应对新冠肺炎疫情,包括尽可能在家办公或学习,避免10人以上聚会,避免到酒吧、餐厅或美食广场就餐,避免随意出行、购物或社交活动。

截至目前,美国37个州的公立学校宣布停课。纽约、洛杉矶、康涅狄格州等地已下令关闭健身房、影院等场所。包括新泽西、科罗拉多、明尼苏达、密歇根在内的多个州要求餐厅只能提供取餐、外送服务,不得允许堂食。在加州湾区,旧金山市和其他6个县宣布未来3周暂停大部分商业活动,市民非必要情况禁止出门,约700万居民受到影响。

为防止新冠病毒传播,美国俄亥俄州16日晚下令关闭该州的投票站,推迟原定17日举行的2020年美国总统选举俄亥俄州预选至6月2日进行。此外,路易斯安那州、佐治亚州、肯塔基州和马里兰州也已宣布推迟预选。

美国国家过敏症和传染病研究所主任福奇17日表示,美国的新冠肺炎确诊病例数可能在45天后达到峰值。

民主党总统竞选人拜登扩大领先优势 特朗普锁定共和党总统候选人提名

据新华社华盛顿3月17日电 在17日美国三个州举行总统预选后,民主党总统竞选人拜登继续扩大对其党内主要竞争对手、联邦参议员桑德斯的领先优势。

据初步计票结果,在当天举行预选的佛罗里达州、伊利诺伊州和亚利桑那州,拜登赢下全部三个州。在决定党内提名的“承诺代表”席位方面,截至记者发稿时,拜登和桑德斯已分别获得1147席和861席。想要获得民主党总统候选人提名须获得至少1991席。虽然联邦众议员加巴德尚未宣布退选,但她在“承诺代表”席位方面与上述二人差距巨大。

共和党方面,现任总统特朗普在党内几乎没有对手,当天毫无悬念地赢得佛罗里达州和伊利诺伊州预选,而亚利桑那州取消了共和党预选。综合美国媒体报道,当天预选结束后,特朗普获得的共和党全国代表大会党代表票数已超过提名所需的1276票。共和党全国委员会当天发表声明说,特朗普已锁定共和党总统候选人提名。

普京签署总统令 下月修宪全民公投

据新华社莫斯科3月17日电 俄罗斯总统网站17日发布公告说,俄总统普京当天签署总统令,决定于4月22日就宪法修正案进行全民公投。

俄罗斯将在4月22日就“是否按照该草案进行修宪”举行全民公投。如果获得过半数投票者赞成,据此修正的俄新宪法将在计票结果公布日生效。

俄现行宪法于1993年通过。据俄媒体报道,普京向俄国家杜马(议会下院)提交的宪法修正案草案突出了宪政制度和公民人权的重要性,主要包括扩大国家杜马权力、增加公民福利等内容。

“法式生活”因“封城”抗疫全然改变

3月17日12时,随着法国各项疫情防范措施升级,全国进入抗击新冠肺炎疫情的“战争状态”。首都巴黎街道两侧,大多数店铺闭门歇业,咖啡馆只剩下寥寥几把空椅,往日车水马龙的环城大道车辆稀疏……以浪漫著称的“法式生活”,此刻全然改变。

许多人希望赶在“封城”之前离开城市

法国总统马克龙3月16日晚发表电视讲话说,从3月17日中午起至少15天内,法国人应“最大限度”减少出行,外出集会、走亲访友、逛公园都将被禁止,除了购买生活必需品或者外出就医等特殊状况。

马克龙还决定,推迟原定3月22日举行的市镇选举第二轮投票,包括退休制度改革在内的所有改革也将暂停推行。疫情严重的阿尔萨斯地区将建立一所野战医院,法国军队将帮助转运重症患者。

最近一段时间,法国新冠肺炎病例数每3天几乎翻一倍,在疫情严重的阿尔萨斯和大巴黎地区,病例数增长更快。法国医疗系统几乎饱和。法国卫生总署署长萨洛蒙3月17日在新闻发布会上说,法国累计新冠肺炎确诊病例7730例,较前一日增加1097例。

马克龙虽然在讲话中避免使用“封城”一词,但包括法国卫生部长韦朗在内的许多官员承认,法国实际上已经进入“封城”阶段。马克龙讲话当天,法国各大城市火车站人流骤增。许多人希望赶在“封城”之前离开城市。

43岁的巴黎某公司白领本杰明与妻子和两个孩子夹杂在脚步匆匆的人流中。

“我们仿佛身处1940年。”本杰明试图用幽默掩饰不安的情绪。“我们原定周三(3月18日)离开,后来提前到周二。随着传言四起,我们决定周一就动身,赶快前往位于法国西南部的乡下住所。”

居住在东北部城市斯特拉斯

堡的阿兰选择搬到孚日省乡下的住所暂住。“这个时候,把自己关在斯特拉斯堡的公寓里没有任何意义。在乡下,至少我们可以在花园里吹风。”

阿兰说,妻子可以远程办公,自己向公司请了假,每天阅读和学习烹饪。“不知道‘封城’持续多久,只能耐心等待。”

“我们的指令非常明确:待在家中!”

3月17日上午,居住在大巴黎地区克里希市的居民若弗雷想赶在“封城”令实行之前,购买一些食品和卫生用品。在一家连锁超市门口,队伍已经排出了20余米,人们自觉地隔开一定距离,许多人戴上了口罩。超市里,经过连日的抢购,摆放意大利面、大米、面包和卫生纸的货架空空如也。

若弗雷无奈地说:“超市限流,每次只允许10人进入。不知道还能买到些什么,能囤点东西

总比没有强。”

法国内政部规定,自3月17日12时起,居民外出必须证明其出行的必要性,如无法远程办公需前往工作地点、需出门采购食品和生活必需品等,违者将面临38欧元至135欧元的罚款。

法国在全国部署了超过10万名警察和宪兵,以确保限制出行的措施得到落实。法国内政部长卡斯塔内说:“我们的指令非常明确:待在家中!”

40岁的樊尚是瑞士日内瓦一家大银行的职员。他住在法国,每天需要开车穿过法瑞边境去日内瓦上班。他说,从3月17日上午开始,瑞士警察开始在边境巡逻,进入瑞士境内,需要出示身份证和就业合同。

“公司要求员工隔开一定距离办公,但在密闭的办公区域,这么多人如何避免接触?”樊尚说。“虽然政府提倡远程办公,但对于很多人来说,真正落实起来没那么简单。”

(新华社巴黎3月17日电)